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Giovanna vende roupas produzidas em uma pequena confec¢ao em sua casa.
No primeiro més, foram produzidas 35 pecas. No segundo e terceiro meses, foram pro-
duzidas, respectivamente, 42 e 49 pegas.

Sabendo que esse padrdao mantém-se, preencha a tabela abaixo.

Note que a primeira coluna apresenta o més e a segunda a quantidade de
pecas vendidas.

MES QUANTIDADE
1
2
3 49
4
5
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2. Represente no plano cartesiano a produgdo de Dona Giovanna.

2. Observando o esbogo feito anteriormente, responda as perguntas a seguir.

2. Qual o comportamento dos pontos marcados no plano?

1. Vocé ja estudou fungdes cujo comportamento dos pontos é como no item an-
terior. Como se chamam essas fun¢des? Qual a sua representagao algébrica?

<. Chamando de x a quantidade de meses e y a quantidade de pegas produzi-
das, indique a lei de formacdo que representa a producdo de Dona Giovanna.




UM NOVO OLHAR...

Mato Grosso (UFMT) adaptado.

Imagine um satélite que, depois de lancado através de um foguete, atinge 10
metros em 1 sequndo, 100 metros de altura em 2 segundos e assim por diante. Nesse
caso, o tempo (t) em segundos é sempre o logaritmo decimal da altura (h) em metros.
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A seguir, vocé encontra um problema do vestibular da Universidade Federal do §

Observe a ultima frase da passagem acima e escreva uma férmula que ex-
presse o tempo em funcdo da altura.

Agora, escreva uma expressao da altura em funcao do tempo.

Complete a tabela a seguir.

TEMPO (T) EM
ALTURA (H) EM METROS
SEGUNDOS
Poténcia Logaritmo
10 -
- 2
- 10°
10 000 -
%
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FiQUE POR DENTRO!

Descricao da Atividade

Uma empresa esta investindo na plantagdo de arvores para a produgdo de pa-
pel. Um técnico agronomo mediu o diametro dos troncos em diferentes intervalos de
tempo, obtendo os dados da tabela a seguir:

TEMPO DE PLANTIO = DIAMETRO DO TRONCO

(MESES) (cm)
1 7
2 9
4 11
8 13
16 15

Utilize o plano cartesiano para marcar os pontos indicados na tabela, utilizando
o0 eixo das abscissas para representar o tempo e o eixo das ordenadas, os dia-
metros. Depois esboce uma curva que contenha todos esses pontos.




Discuta as questdes abaixo com seu colega.

Os cinco pontos indicados na tabela e representados no plano no item an-
terior podem pertencer a uma fungdo da formaf(x)z ax + b? Por qué?

Observando a tabela, veja o que acontece com a medida do didgmetro quan-
do o numero de meses dobra.

Se esse comportamento permanecer, quantos meses serdo necessarios
para que o tronco mecga 21 cm de diametro?

Sdo muitas as possibilidades de tracar a curva solicitada na questdo a), mas,
tendo em vista a observacdo feita na questdo b), uma curva que passa por
esses 5 pontos é o grafico de uma funcdo logaritmica. Considerando que a

fungdo que modela o problema proposto seja da formaf (x)=a x log, (x )+ b,
utilize os dados da tabela para encontrar os valores de a e b.

Utilize o resultado acima para calcular o tempo necessario para que o tron-
co tenha 21cm.

Matematica



QuarTta ETAPA
Quiz
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Questio 22 po Canerno C1001.

Observe o grafico abaixo que representa uma fungao logaritmica de base 2.

flx) 4

i hesnmineeus

Qual é o valor de f(x) parax = 4?
a1
b.

C.

2
3
a4
6




AnAuLise pas Respostas ao QUIZ

PARA SABER +

Muitas situacdes cotidianas podem ser modeladas utilizando o logaritmo. Os
logaritmos foram inicialmente difundidos exclusivamente como instrumento para faci-
litar os calculos. Nesse momento, eles eram utilizados juntamente com tabelas de lo-
garitmos, onde encontramos os valores dos logaritmos numa determinada base. Entre-
tanto, com o advento dos computadores e das calculadoras cientificas, essa finalidade
inicial perdeu a sua importancia. Na situacao a seguir, vocé vé como isso pode ser feito,
utilizando uma tabela de logaritmos na base 10.

Uma pessoa aplicou a importancia de R$500,00 numa instituicdo bancaria que
paga juros mensais de 3,5%, no regime de juros compostos. A fdrmula para o célculo
dos juros compostos é

M=C(1+i)

onde
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M é o montante obtido apds determinado periodo de tempo;
C é o capital inicial;
i é a taxa de juros (escrita na forma decimal); e

t é o tempo — nesse caso, medido em meses.

Para determinar o tempo necessario para o capital (R$500,00) transformar-se
em um montante de R$3.500,00, devemos proceder da seguinte maneira.

3500 =500(1+0,035) =500x1,035'

Agora precisamos resolver a equagio exponencial 1,035' =7 . Repare que ndo
conseguimos escrever os dois membros da equagao com uma mesma base de maneira
simples. Podemos pensar em usar o logaritmo, inverso da exponencial. Utilizando a
definicdo de logaritmo, chegamos a

t= |091,o35 7
o que realmente n3do nos ajuda!

A estratégia, em geral, utilizada é a seguinte: como temos que 1,035 =7, en-

t30 os seus logaritmos também s3o iguais, isto &, [091,035" =log7.

Sabe-se quelog1,035' =t xlog1,035, ent3o,
log1,035" =log7
t xlog1,035 =log7
_ log7
log1,035

Ou seja, para determinar o valor de t, basta conhecermos os valores de log7 e

log1,035 e, para isso, utilizamos a tabela de logaritmos, ou uma calculadora cientifica.

Utilizando a calculadora cientifica do computador, obtemos
log7 = 0,845
log1,035=0,015

Assim,
log7 0,845 _

= = = 56,3
log1,035 0,015




Sendo assim, apds 57 meses com certeza a aplicac3o ja terd R$3.500,00.

Tente resolver os exercicios abaixo para fixar o conteudo trabalhado nesta di-
namica. Vocé pode pedir auxilio ao professor, se for necessario.

Considere a fungéof(x): log, 3x- Calcule:

f(2)

x, sabendo que f(x)=2

O numero de automodveis no patio de uma montadora, dado em milhares
de unidades, comportou-se aproximadamente, no ano de 2004, segundo a
funcdo

N(t)=log,(64-4t)

onde t € o niUmero de meses contados a partir do final de dezembro de 2003,
considerado na fungdo como més zero.

Assim, janeiro é o més 1, fevereiro, o més 2, e assim por diante.
Considerando os dados acima, determine:

O numero de veiculos em dezembro de 2003.

Em que més havia no patio 5000 automdéveis.

3
}g
s



«. Em relagdo a dezembro de 2003, quantos carros a menos estardo no patio
da montadora no final de Dezembro de 2004?







